



## 柳下谈

没有守住道德底线的企业，已然威胁到了社会稳定与安全。有鉴于此，相关部门应当及时出手用法律的缰绳控制住这些失控的企业，用监管的铁腕约束住企业家的行为。

# 360被曝光，企业家不能玩“两面人”把戏

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 朱文龙

360搜索因违规医疗广告登上央视“3·15”晚会。3月15日晚，360搜索就此公开回应称，公司已第一时间成立调查组，对涉事代理商及相关账号进行彻查。对于违法行径，必将严肃处理。

360搜索回应的速度确实很快，态度也比较诚恳。但即便如此，这则声明也没有平息人们对360搜索的不满。

问题出在了360公司CEO周鸿祎身上。百度发生“魏则西事件”后，周鸿祎曾在公开场合宣称360要放弃医疗广告。他通过微博

向业界疾呼：“赚钱没错，但是不能谋财害命伤天害理赚带血的钱，希望我和员工要睡得着觉，挺得起胸。”从周鸿祎的呼吁来看，他对违规医疗广告的危害心知肚明。但就是这样一个“斗士”，如今也拜倒在了违规医疗广告的“石榴裙”下。前后反差如此巨大，让人对周鸿祎感到失望的同时，也对360公司的这则声明产生不信任感。毕竟，谁也不敢保证360公司此后不会出尔反尔。

解铃还须系铃人，360公司若想取得消费者的谅解，关键还是在周鸿祎身上。

不得不说，这几年，周鸿祎发表了不少言论，但很多都被现实

“打脸”。比如，周鸿祎曾经不止一次宣称，互联网企业滥用用户数据信息的风险和隐患已经显现。解决这个问题，要靠互联网公司的自觉自律和国家立法规范。可是，就在几年前，360旗下的水滴直播就因涉嫌侵犯个人隐私被下架。

事实上，无论是“放弃医疗广告”，还是“不收集用户数据信息”，对于360公司而言，都不是什么难事。因此，周鸿祎之所以会被现实频频“打脸”，根本就不是技术与能力问题，而是良心与道德的问题。

就拿投放违规医疗广告这件事来说，据报道，消费者点击一次广告，360公司要“向广告主收取1

—3元”，而随着广告越来越多，转化率越来越低，客单价更是上涨不少。“去年投入200元可以转化一个粉，今年基本上要投入300—500元才能转化一个粉”。面对这样的利益诱惑，违规医疗广告的危害，早已被周鸿祎抛在脑后，此前的豪言壮语也就变成了笑话。

可以说，正是因为周鸿祎没有守住企业的道德底线，360公司不仅失去了消费者的信任，还沦为了违规的医疗广告得以肆虐网上的帮凶。而放眼整个社会，像周鸿祎这样的企业家还有很多。这些人平时满口都是大道理，但是私底下，却干了许多丧失道德底线的事情。这次央视“3·15”晚会

曝光的苏州万店掌网络有限公司便是一个典型的例子，他们的股东朱啸虎曾言，“创业和投资要走得长远，还是要价值观”。我们想问一句，这里所说的“价值观”就是偷拍消费者的脸部信息吗？

由此可见，没有守住道德底线的企业，已然威胁到了社会稳定与安全。有鉴于此，相关部门应当及时出手用法律的缰绳控制住这些失控的企业，用监管的铁腕约束住企业家的行为。此外，这些习惯“当面一套，背后一条”的企业家也要明白，对消费者玩“两面人”的把戏，注定会“搬起石头砸自己的脚”，唯有真诚对待消费者，才能塑造良好的形象。

# 瘦肉精背后的“演戏检查”是共同犯罪

## 来论

□舒圣祥

瘦肉精问题羊肉被央视“3·15”晚会曝光后，河北青县县委、县政府连夜开展了封控排查处置工作。青县公安局等部门对曝光的涉事企业河北天一肉业有限公司法人代表代洪茹、负责人代峰以及养殖户回成杰进行控制，连夜追查瘦肉精来源和问题羊肉流出情况。

在央视今年“3·15”晚会曝光的所有黑幕中，瘦肉精羊肉最为

让人忧心，因为这些都是要给人吃的。当地喂养瘦肉精羊已经超过十年，没人知道有多少问题羊肉被消费者吃进了肚子，更没人知道有多少人因此留下健康隐患，甚至因此罹患疾病。这些危害都是没办法统计的，但又是一定存在的。

明知使用盐酸克伦特罗饲喂的畜禽被人食用后，可能对人体生命安全和公私财产造成严重危害后果的情况下，仍旧秘密使用盐酸克伦特罗饲喂畜禽，根据犯罪情节的不同，可能构成生产、销售有毒、有害食品罪或以危险方法危害公共安全罪。曾有生产、销售瘦肉精的商贩，被法院以危险

方法危害公共安全罪判处死缓。为了自身经济利益，以瘦肉精喂羊，因此是典型的犯罪行为。在央视曝光的视频中，相关人员的讳莫如深，足以看出这些人对此心知肚明。知道是犯罪，为何还敢干？一个重要的原因就是，监管的阙如。虽然被查到的后果很严重，但是被查到的风险很低，违法成本与违法收益完全不成比例，当然就敢铤而走险。

在“3·15”晚会曝光后，青县相关部门很快行动了起来，速度快固然值得肯定；但是，当地养殖户都这么干了十年，相关部门等到央视曝光才如梦初醒恍然大悟，却又让人感觉不可思议。据

悉，青县相关部门一直在严查违规添加瘦肉精行为，在青县许多养殖场的大门上，监管部门都醒目地张贴着“禁止使用瘦肉精”的告示。可惜，这些都只是表面文章。虽然查得严，但是养殖户们都有各种渠道得到消息，提前应对，锁门走人。奥秘就是：来查了，村支书都通知。“如果是市里来，他先给县里通知，一级一级都有通知”。让人费解的是，既然检查瘦肉精，为何还要提前通知？通知也就罢了，养殖户门一锁，就可以不查了吗？如此检查，还怎么开展工作？如此所谓严查，不过演戏罢了。

正因为“演戏严查”惯了，无

良商人生产瘦肉精、养殖户使用瘦肉精喂羊、问题羊肉流入市场，才会全环节有恃无恐。村支书在检查前通知养殖户，各级检查前层层通知，不是简单的弄虚作假、通风报信，而是和使用瘦肉精喂羊的养殖户、加工企业，涉嫌构成共同犯罪，是无良商人生产、销售有毒、有害食品犯罪的从犯。打击瘦肉精犯罪，首先要打击“演戏严查”；而要打击“演戏严查”，则必须以法律为手段。在党纪政纪处罚之外，构成犯罪的，理应以共同犯罪，严肃追究检查前通风报信的基层官员的刑事责任。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

# 顶呱刮“翻倍赢家”上市 5G手机、智能手表、即开彩票等你来赢

春回大地，万物复苏。在这春暖花开的日子里，体彩财富类主题系列票“翻倍赢家”现身各体彩店，携一大波惊喜好礼重磅来袭！精美票面、百万头奖、5G手机、智能手表、顶呱刮彩票……惊喜多多，快乐不断，等你来赢。

**“翻倍赢家”火热来袭  
最高可中100万**

5元面值“翻倍赢家”最高奖金为20万元，这在顶呱刮5元票中并不多见。该票游戏娱乐性强，采用找翻倍符号+通吃方式。刮开覆盖膜，如果出现倍数标志“1倍”“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”，即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数；如果在通吃区内出现标志“赢”，即中得刮开区内所示的8个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

10元面值“翻倍赢家”最高奖金为50万元，同样在顶呱刮10元票中属于高奖金票种。该票同样采用找翻倍符号+通吃方式。刮开覆盖膜，如果出现倍数标志“1倍”“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”“50倍”，即中得

该标志下方所示的金额乘以该倍数；如果在通吃区出现标志“赢”，即中得刮开区内所示的10个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

20元面值“翻倍赢家”最高奖金为100万元，该票同样采用找翻倍符号+通吃方式。刮开覆盖膜，如果出现倍数标志“1倍”“2倍”“5倍”“10倍”“20倍”“50倍”“100倍”，即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数；如果在通吃区出现标志“赢”，即中得刮开区内所示的20个金额之和。中奖奖金兼中兼得。

### 三大活动惊喜助阵

5G手机、智能手表、顶呱刮彩票送送送

在5元、10元、20元“翻倍赢家”（游戏编码分别为0713、0717、0716）家族票上市的同时，还将为广大购彩者送来春日惊喜！2021年3月15日—4月11日，三大活动惊喜助阵，5G手机、智能手表、顶呱刮彩票等惊喜好礼送送送！

**活动一：刮预埋符号“运”领好礼**

活动期间，凡购买体彩任意面值“翻倍赢家”即开票，在票面“通吃区”内刮出“运”标志，在完成奖金兑付后（如中奖），3月15日9时起即可通过“中国体育彩票”微信小程序或APP扫描票面左下角保安区二维码，领取价值1000元智能手表一块，全国共计8000个。如4月11日前奖品兑换完毕，则此项活动提前结束。

**活动二：刮预埋符号“财”或“喜”送即开票**

活动期间，凡在我省购买体彩任意面值“翻倍赢家”即开票，在票面“通吃区”刮出“财”标志，通过销售网点终端“快速促销兑奖”模块扫描兑奖成功后，即可获得300元即开票，刮出“喜”标志，通过销售网点终端“快速促销兑奖”模块扫描兑奖成功后，即可获得100元即开票。全省赠票总金额400万元，如4月11日前派送完毕，则此项活动提前结束；如活动到期，无论是否派送完毕，活动按期结束。

**活动三：集“乐小星”组卡赢好礼**

活动期间，用户通过完成线上任务或



扫描“翻倍赢家”保安区二维码，集齐“乐”“小”“星”组卡，3月15日9时起即可通过“中国体育彩票”微信小程序或APP登录活动页面随机兑换5G手机、羽毛球拍套装、智能跳绳等奖品，奖品全国共计15940个，兑完即止。

鸿运开 财喜来，翻倍赢家乐开怀！  
还在等什么？赶紧前往身边的体彩店，刮“翻倍赢家”，让它为您的生活锦上添花！

（赵倩予）

# 好运连连 济宁购彩者又中大乐透二等奖

继大乐透第21020期在济宁送出一等奖1000万元之后，3月3日，济宁购彩者再次延续好运，收获第21023期二等奖一注。

这注二等奖出自位于兖州区颜店镇的一家体彩投注站。3月14日，体彩中心领导向销售员刘女士颁发了奖牌。刘女士将奖牌摆放在店内醒目的位置，与进店的购彩者一同分享这份喜悦。

最近，中奖者邓先生（化姓）在朋友的陪同下前往体彩中心办理了兑奖。“说起来领奖，我

心里还挺紧张呢，我平常很少买彩票，更没中过大奖，所以拉着哥们一块来壮壮胆。”邓先生打趣地说。邓先生平常对彩票了解得不多，而这次仅仅是他第二次购买大乐透。他回忆说：“我第一次买大乐透大约是在上个月，当时不懂怎么选号，就花10元钱机选了5注，没想到还中了5元钱。3月2日，我去投注站兑奖，和销售员闲聊时得知咱济宁上周刚中了1000万大奖，我也羡慕不已，就又买了5注，除去兑的5元奖金，我自己掏了5元钱！”由于最近一直忙着在枣庄出差，

多日之后，邓先生才猛然想起自己买过的那张大乐透。他从兜里翻出已经被揉皱了的彩票，打开手机仔细核对着当期的开奖号码，发现第四注号码前区全部命中，后区与开奖号码仅差一个号，一注二等奖被他收入囊中。

18万多元二等奖奖金被邓先生领走，他呵呵地表示：“听说济宁的大乐透一等奖就是花10元钱买的5注，我用这种方式，第二次买大乐透就中了二等奖，以后的大乐透我就这么买了，希望能再次收获好运！”

（殷月）

体彩 超级大乐透

第21023期  
2021年03月03日开奖  
110370-412280-002097-858300 241327  
单式票  
① 04 09 11 14 32 + 09 12  
② 06 20 23 33 34 + 03 11  
③ 06 17 27 29 31 + 10 12  
④ 07 09 13 16 32 + 02 07  
⑤ 12 13 14 32 35 + 08 09

感谢您为公益事业奉献 3.80元

公益体彩 乐善人生

兖州区颜店镇医院路128米路东

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02

14-014798-101 00027 21/03/02